



2022年6月6日 星期一 编辑:曹洋 视觉设计:张丹 检校:于勇 刘永志

相约辽宁 共商绿色发展大计

本报记者 关艳玲 王坤

六月的辽宁,惠风和畅,万物生长。6月5日,六五环境日国家主场活动中,来自政府、高校、科研院所、企业界的代表,齐聚“共建清洁美丽世界”辽宁论坛,共商共议绿色发展大计,共谋共建清洁美丽世界。与会者围绕实现碳达峰、碳中和战略目标,积极应对气候变化,统筹开展山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚持生态优先、绿色低碳高质量发展道路等方面,开展交流研讨,也为美丽辽宁建设提供了有益参考。

笃定绿色发展不动摇,必须坚持减污降碳协同增效。中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长宋鑫表示,目前,企业正与包括辽宁在内的东北三省在固废处理、水环境治理、土壤修复等多个领域开展一系列务实合作,取得了显著成绩。在辽宁,正在与大连、葫芦岛、阜新等市进行对接,希望开展生态修复、清洁供能等方面的业务合作。

“辽宁省企业界在绿色低碳发展方面的意识很强。”碳排放权登记结算(武汉)有限责任公司党委书记、董事长陈志锋介绍,本次大唐国际锦州热电公司主动对接全国碳排放权注册登记系统(以下简称“中碳登”),希望通过注册确权赋能助力本次环境日活动实现碳中和,中碳登通过注册确权意见后及时进行交流,为其颁发了首个全国碳排放权自愿注销证书,这为全国碳市场助力地方大型活动实现碳中和形成了很好的模式。相信未来会有更多的市场主体出于公益目的自愿注销其持有的碳排放配额。

辽宁科学院所多,创新资源丰富,用足用好这些优势,将为辽宁增添绿色发展新动能。

“坚持技术创新,通过协同创新、系统创新,实现生态优先、绿色低碳高质量发展。”中国科学院院士、东北大学校长冯夏庭表示,辽宁是钢铁冶金大省,要实现“双碳”目标,需要开发出钢铁行业绿色低碳关键技术,支撑辽宁钢铁产业绿色转型,也需要培育碳中和冶金领域新工科人才。东北大学提出了以前端减碳、过程降碳、末端用碳、协同降碳为指导的技术路线,助力钢铁行业碳达峰、碳中和,助力高质量发展和共建清洁美丽世界。

“要坚定不移走生态优先、绿色低碳高质量发展道路。”鞍钢集团党委副书记、总经理戴志浩表示,国有企业更应带头践行绿色发展理念,加快绿色制造步伐。“双碳”

目标下,鞍钢集团加快推进“双碳”行动,发布碳达峰碳中和宣言,开展绿色工厂建设,持续推动能效水平提升,以节能降耗和技术进步为抓手,推动减污降碳协同增效。“数字化转型是企业践行绿色发展理念、推动高质量发展的重要引擎。”沈鼓集团党委副书记、总经理马诚表示,通过改革企业的创新发展模式,深度挖掘数字化创造价值,以绿色制造创新模式为引领,聚焦绿色低碳产品创新,重构产业生态,促使企业组织结构更优、要素配置效率更高、资源环境更友好、成本消耗更低,降低全产业链条的能耗,进而推动企业绿色发展。近年来,沈鼓集团打造的绿色制造创新模式,实现了一体化压缩机绿色设计平台构建、设备绿色化升级改造、关键工艺技术创新与优化,推进生产制造智能化,为辽宁智造高质量发展作出贡献。

辽宁是中国北方生态屏障的守护者,建设者。“沙地生态守护行动”入选2022年“美丽中国,我是行动者”十佳公众参与案例。

“绿了章古台,白了少年头。”辽宁省农业科学院研究员、辽宁省沙地治理与利用研究所所长宋晓东介绍,沙地所提出了灌木固沙法;开创了樟子松引种治沙的先例,攻克了樟子松人工林退化原因与防控技术难题;选出比樟子松更优秀的固沙树种,为我国三北防护林工程、防沙治沙工程、京津冀风沙源治理工程提供了有力的科技支撑。科研人员将樟子松育苗技术无偿传授给当地群众,育苗木培有了当地致富产业。此外,通过经济林栽培,沙地人工林多功能经营技术与模式等的应用推广,走出了生态环境改善、地方经济发展、百姓收入增加的绿富同兴之路。

“我们将继续践行‘绿水青山就是金山银山’理念,强化国土科学绿化、沙化耕地治理、绿色沙业等领域的科技支撑,为美丽辽宁、清洁美丽世界建设作出更大贡献。”宋晓东表示。

视点 SHIDIAN

传承雷锋精神打造志愿服务高地



北京林业大学生态文明研究院院长 林震

生态环境保护是公众志愿服务的一项重要内容,这项志愿服务有意义的部分,就是被服务者向服务者身份转换,从而激发出强大社会动能。美丽中国、美丽辽宁,都需要人人出力、人人尽责。

辽宁是雷锋精神发祥地,又有影响广泛的郭明义爱心团队,有基础打造成为全国志愿服务的高地。这个过程需要我们构建党委领导、政府主导、企业主体、社会组织 and 公众共同参与的现代环境治理体系,引导和规范各类组织和个人发挥各自优势,弥补政府和市场的不足。同时,还要在全社会树立尊重自然、爱护自然的理念,传承弘扬雷锋精神,深化志愿服务意识,更好地形成尊重自然、顺应自然、保护自然的氛围,促进全民生态文明素养的提升。



碳排放权登记结算(武汉)有限责任公司党委书记、董事长 陈志锋

还原大自然真实的状态



湖北省作协原副主席 陈应松

每个作家都有自己的喜好。自然美妙的鸟叫、蛙鸣、虫吟、兽吼给作家的文学创作提供源源不断的灵感与启迪。

生态作家所写的对象,有他自己想要表达的哲学观、生命观和世界观。我喜欢写的森林、动物,可能是打动读者,在文学上的意义可以上升到精神层面。从生态学观点来看,了解一些动物,对唤醒公众的生态意识有巨大帮助。

当前,辽宁作家的很多生态文学作品还原大自然真实的状态,反映整个生物链的现状,这对公民生态意识的提高以及国家整体生态环境质量的改善是非常有好处的。所以,我觉得生态文学写作还是要老老实实地向大自然学习。只有告诉人们什么是真实的世界,什么是真实的大自然,生态文学才有价值。

期待看到更多辽宁的生态文学作品

此次评选我们更重视“生态文学”背后的多学科视野和它所提供的可能性,也就是生态文学用途可以打开的空间,它是十字路口或广场,由它展开跨学科、历史文化、伦理、政治经济学等多重领域。

辽宁是中国工业化进程最早的地区之一,《十月》杂志曾刊登过上世纪90年代“沈阳铁西”叙事等,但缺少有从生态、文明的角度回顾这一段工业化历史,讲好工业文明与自然和谐共生的叙事,我们共同期待。

辽宁还拥有丰富的海洋资源,曾有过那组描写辽东半岛的优秀作家。鞍山海之精灵的辽宁,衣襟、海洋,工业文明与自然关系在这片土地被碰撞、交流,在文字中呈现这片丰饶之海,中国生态文学就拥有了从陆地通向海洋的广阔视野。

《十月》杂志副主编 李亚妮

本栏目由本报记者 明绍康 刘放 陈博雅 采写

共建清洁美丽世界

——聚焦2022年六五环境日国家主场活动



美丽中国·我是行动者

清洁美丽世界 你我携手共建

——2022年六五环境日国家主场活动侧记

本报记者 赵静 明绍康 关艳玲

山水交响,向绿前行。6月5日,2022年六五环境日国家主场活动首次来到东北,与大美辽宁相约。漫步于“共建清洁美丽世界”主题展览,“美丽中国,我是行动者”摄影展带你浏览祖国的大好河山,美丽中国建设的绿色制造创新模式,实现了绿色制造创新模式为引领,聚焦绿色低碳产品创新,重构产业生态,促使企业组织结构更优、要素配置效率更高、资源环境更友好、成本消耗更低,降低全产业链条的能耗,进而推动企业绿色发展。近年来,沈鼓集团打造的绿色制造创新模式,实现了一体化压缩机绿色设计平台构建、设备绿色化升级改造、关键工艺技术创新与优化,推进生产制造智能化,为辽宁智造高质量发展作出贡献。

“辽宁,是地球上第一朵花盛开的地方,是世界上第一只鸟飞起的地方。”“严守生态红线,留白留绿增绿,用绿色生态赋能发展。”“六五环境日国家主场(辽宁)宣传精彩上演。领略了自然风光秀丽旖旎、生态场景一应俱全的辽宁之美,看到了加快推动经济社会发展、全面绿色转型的辽宁之变,欣赏过云雨成冰、雪盖成趣的辽宁之好,2022年六五环境日国家主场活动正式开启。

模范践行生态文明理念

“共建清洁美丽世界”是今年环境日的主题。活动现场发布了2022年“美丽中国,我是行动者”提升全民生态文明意识行动计划先进典型案例名单,荣誉获得者现场进行了精彩分享。

祖孙三代,一家八口,常年坚持绿色低碳生活,自制居家物品变废为宝……荣获2022年百名最美环保志愿者称号的沈阳市沈河区大湾社区居民姜地华对“共建清洁美丽世界”有着自己的理解,“倡导节约意识,宣传绿色生活就是从身边做起,从小事做起。”在她的家里,旧床头改的橱柜、油桶改的花盆、宣传单卷的迷你垃圾盒,修旧利废、变废为宝的

共建共享生态建设成果

每次生态环境特邀观察员的分享,都是六五环境日国家主场活动的亮点。

对于我国生态环境发生的巨大变化,2020年度生态环境特邀观察员、中国科学院士、清华大学环境学院教授贺克恭有着深切的感受,“党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,我们见证并参与了这一伟大进程。”贺克恭介绍,随着科技支撑能力的不断提升,在蓝天保卫战精准溯源,预警预报和治理方案的推广落地与成效评估能力大幅提升,蓝天正在从“奢侈品”变为“日用品”。

活动现场,生态环境部公布2022年度生态环境特邀观察员名单并颁发了聘书,这也是2019年以来,生态环境部聘任第十四批特邀观察员。

10位受聘的特邀观察员中,有环境领域的专家学者、企业家,有资深记者和主持人,还有著名作家、运动员和演员。辽宁籍自由式滑雪运动员、2022年北京冬奥会冠军徐梦桃入选,她向大家发出倡议,“让我们大家一起拼搏,做绿色低碳的积极践行者,建设美丽中国。”演员黄渤结合自身经历分享对环保的认识,“从生活点滴做起,让环保不只是名词,而是动词。”特邀观察员的一致表示,将自觉承担起生态环境保护工作建言献策的社会责任,同时号召更多关注人和参与生态文明建设,讲好中国生态环境保护故事。

携手创造更加美好未来

优美的歌舞舞剧《让中国更美丽》,给现场观众带来艺术的享受,而屏幕上连续伸展的辽宁山水画卷,更是向所有人发出邀约,以此为新起点,践行绿色发展理念,共同拥抱美好的未来。

现场视频连线了全国各地六五环境日活动现场,从南到北,一个个场景、一个行动,展现了建设美丽中国的新成就,更展示了坚定生态优先、绿色发展的“绿色共识”。

广西桂林,漓江两岸。漓江流域环境综合整治工作成果展,国家生态文明建设示范区市区及绿水青山就是金山银山实践创新基地创建成果展,讲述着绿水青山的故事。

蓝天下,暖阳照耀,海风轻抚。大连环保志愿者双碳实践日活动启动,环保志愿者走进我国首个国家级大型清洁能源示范项目——大连液流电池储能调峰电站,亲身感受清洁能源开发利用带来的变化。

湖北十堰,“环保出行”骑“乐无穷”绿色骑行活动,“绿色发展为美好生活加油”赶大集活动,“绿色低碳你我共参与”公众签字仪式等活动,吸引了公众积极参与。一年一度环境日,生态环保接力行。

活动宣布2023年六五环境日国家主场活动举办地为山东省,六五环境日国家主场旗帜传递到山东省,并播放了山东省宣传短片。

从辽沈大地到齐鲁大地,变换的是自然地理位置,不变的是对绿色发展理念的坚定与坚守。

新时代新征程,新气象新作为。在习近平生态文明思想指引下,保持加强生态文明建设的战略定力,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,我们定将建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国、美丽辽宁。



6月5日,由生态环境部、中央文明办、辽宁省人民政府共同举办的2022年六五环境日国家主场活动在沈阳举办。图为环境日国家主场活动现场。

创新志愿服务 共建美丽家园

本报记者 明绍康

对此,有着多年实践经验的中国志愿服务联合会理事姚丽深有同感。她认为,政府层面要为志愿服务扎根提供制度土壤。一方面要建立健全生态环境志愿服务协同工作机制,强化部门、企业、社会间的协调联动,更好赋能和助力生态文明建设;另一方面,要结合志愿服务现状和历史积淀,充分挖掘、策划、培育志愿服务品牌项目,不断扩大引领作用和社会影响力。

“当前,我国生态文明建设正进入关键时期,尤其是生态文明建设创新的崭新时期。”北京师范大学风险治理创新研究中心主任张强为辽宁在生态环境志愿服务领域的持续努力和系统推进点赞。近年来,辽宁围绕污染防治、生态保护、垃圾分类、低碳生活等方面开展系列宣传教育活动。在生态环境志愿服务领域,既有志愿者人数达240万人的“郭明义爱心团队”,也有黑嘴鸟保护协会等民间组织。“生态环境志愿者队伍在规模、能力、专业性方面蕴藏着较大潜力。”张强认为,要加大对生态环境志愿服务工作的资金支持力度,鼓励和引导社会资本参与支持生态环境志愿服务发展,同时逐步建立以精神激励、社会信用等为主的志愿服务评价体系和激励机制,增强志愿者的归属感、认同感和荣誉感,变“服务之道”为“行为之道”,实现时时可为、人人可为、事事可为的志愿服务目标。

“绿色生活”是追求资源节约、环境友好的现代文明生活方式,既继承和发展了中华民族勤俭节约的传统美德,也是“共建清洁美丽世界”的具体实践。“省生态环境厅总工程师潘浩在论坛中分享“绿色家庭”对美丽中国建设的价值。她说,要充分发挥“绿色家庭”示范效应和引领作用,带动更多家庭自觉树立社会主义生态文明观。

让绿色成为美好生活的底色

本报记者 王坤

一个践行绿色生活方式的“小家庭”,共同书写着推动辽宁绿色发展的“大文章”。2022年六五环境日“绿色生活·让家更美”专题论坛通过讲述一个个“绿色家庭”的典故故事,引领更多家庭爱上绿色生活方式,养成绿色生活习惯,为美丽中国建设添绿色、增绿添活力。

少买一双鞋,可以减少约7.47千克二氧化碳排放,每月少开一天车,每年可以节约用油约44升,相应减排二氧化碳约98千克……荣获2022年百名最美环保志愿者称号的沈阳市沈河区大湾社区居民姜地华将绿色低碳的生活理念记录成7卷家庭生活档案,还在论坛中分享家庭节能减排经验。姜地华说,“我们在消费、出行、居住、旅行等生活点滴中都追求‘绿色’,在节水上做得到‘一水多用’,在节电上做得到‘减、降、停’,在节气上做得到‘一锅多用’,在出行上做得到‘多步行、不开车’……绿色生活不但不会降低生活质量,反而让生活变得更健康。”

好的生态环境等不来,喊不来,既开源又节流,就要共奋斗。更多生态环境志愿者的最大特点,就在于它不只是帮助别人,更多的是在帮助我们自己。北京林业大学生态文明研究院院长林震表示,志愿服务一定要紧扣“要我环保”的认识,树立“我要环保”的理念,把绿色生活、低碳生活作为时尚,养成习惯,从自身做起,从小事做起,用自己的自觉行动推动经济社会发展全面绿色转型。

本版图片均为本报记者 徐丹伟 万重 赵敬东 摄

2022年度生态环境特邀观察员、中国作协副主席阿来——用生态文学唤醒大众的环保意识

本报记者 刘放

“四年后再来辽宁,这里变得更美了。”中国作协副主席、四川省作协主席阿来受聘成为2022年度生态环境特邀观察员,他说,辽宁的发展体现在交通基础设施建设、生态环境的恢复等方面。在脱贫攻坚、乡村振兴背景下,现代农产业发展环境治理有了很大成效,生态文明理念日益深入人心。

这些年来,辽宁坚持走生态优先绿色发展之路,积极推进高质量发展,“坚持可持续发展,促进人与自然和谐共生,作为生态文学作家,首先是参与、见证,其次才是书写与记录。”阿来说。

近些年,阿来比以往更多地回到那片“远的群山与草原,一个重要的原因是生态的好转。”生态文学必须把眼光投向更普遍的生命现象,必须把眼光投向人对自身情感与灵魂的自省。这考量的是人类命运共同体下人与自然、人与土地的关联,阿来认为。

“人生不满足,常怀千岁忧。”阿来深刻地意识到,当下,中国古代朴素的“天人合一”观念正面临巨大的考验,想要把“生命共同体”的认知熔铸到生态文学作品里,熔铸到创作实践中,需秉持“知行合一”的优秀传统。

阿来表示,文学对环境问题有警醒作用,可以传达新的观念,传播新的认知,我们需要用生态文学唤醒大众的环保意识。作为一名作家,他希望通过自己的作品向社会,向读者传递尊重自然、认知自然的观念;另一方面,我们还要力所能及地参与一些认识自然、保护自然的志愿工作。

“如果能带动更多人参与到生态环保工作中,或者推动解决一些具体问题就更理想了。一个写作者,就应该用这样的方式参与生态文明建设,用这样的方式回应社会关切。”阿来说。



2022年度生态环境特邀观察员、滑雪运动员徐梦桃——带动更多人领略冰天雪地之美

本报记者 关艳玲

6月5日,在六五环境日国家主场活动现场,沈阳体育学院教练员、自由式滑雪空中技巧国家运动员徐梦桃受聘成为2022年度生态环境特邀观察员。

冰天雪地是辽宁的财富。“我人生第一次滑雪就是在沈阳白清寨滑雪场,第一个成年组冠军也是在白清寨取得的。自己家门口就可以承办国际赛事的场地,这让我感觉特别自豪。”徐梦桃从12岁开始接触自由式滑雪运动,之后的20年里,她累计获得世界级赛事奖牌83块。带着对冰雪运动深入骨髓的热爱,徐梦桃融入了辽宁冰雪运动的发展历程,也见证着越来越多的人走进冰雪运动。

在徐梦桃看来,滑雪是一个能使人与自然亲密接触的运动项目,“饱览白雪让人心旷神怡”,飞翔在空中,你能感受到大自然之美,就连空气都是甜的。”徐梦桃说,站在山顶,一览众山小,会感觉自己的眼睛能看到整个城市,能看到整个世界。

“冰天雪地与绿水青山一样美丽,我希望带动更多人领略冰天雪地之美。”作为国家冰雪运动推广大使,徐梦桃也在致力于传递这份美好。

“人身心的愉悦是与环境紧密相关的。”徐梦桃说,这些年,自己感受着家乡辽宁环境的变化,小区环境越来越美,开始实行垃圾分类,绿色出行等低碳行为越来越多,雪场的环境越来越好……

环境日承载着人们对美好生活的向往,这种美好,同样需要每个人一起去呵护。徐梦桃表示,自己很荣幸能够受聘成为生态环境特邀观察员。在未来的日子里,她将身体力行,倡导低碳理念,参与和宣传低碳行动,带动更多人从点滴小事做起,一起守护既有绿水青山也有冰天雪地的美丽家园。



6月5日,来自政府、高校、科研院所、企业界的代表,齐聚“共建清洁美丽世界”辽宁论坛,共商共议绿色发展大计,共谋共建清洁美丽世界。